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МІСТОБУДІВНІ ІННОВАЦІЙНІ ЦЕНТРИ  

ЯК ІНСТРУМЕНТ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 
 

Анотація: у статті розглянуто економічну теорію нобелівського лауреата 
Роберта Лукаса щодо потенціалу кластеризації у розвитку міст і створенні 
інновацій, підкріплену дослідженнями Джейн Джейкобс. Наведено 
підтвердження висновків цих досліджень досвідом перетворення Амстердаму з 
рибальського селища на одне з найвпливовіших міст світу. Виявлено недоліки 
реалізації концепції кластеризації в існуючих формах об’єднань підприємств та 
бізнесів (технопарках, індустріальний та інноваційних парках, бізнес-
інкубаторах і бізнес-кварталах). Описано нові містобудівні об’єкти – інноваційні 
багатофункціональні центри територіально-просторового розвитку та їх 
різновид – мультимодальні кластери економічного зростання, які забезпечують 
необхідні умови продуктивного використання сили кластеризації. Обґрунтовано 
необхідність створення даних об’єктів в Україні, враховуючи сьогоденні реалії 
та майбутнє повоєнне відновлення. 

Ключові слова: кластеризація; містобудування; інноваційні 
багатофункціональні центри територіально-просторового розвитку; 
мультимодальні кластери економічного зростання. 

 
Постановка проблеми. Як зазначено у Національній економічній стратегії, 

«Україна має суттєві стратегічні переваги завдяки природним ресурсам, 
географічному положенню та якості людського капіталу, що загалом може стати 
основою для стрімкого економічного зростання держави. Натомість ряд перепон 
стоять на заваді реалізації власного потенціалу. Україна повинна посилити свої 
позиції на світовій та регіональній арені, що сприятиме підвищенню рівня 
добробуту населення» [14]. У той же час «новий етап збройної агресії Російської 
Федерації проти України у 2022 році поглибив довгострокову тенденцію 
недостатнього інвестування в наукові дослідження та розробки, що завдало 
шкоди інфраструктурі та послабило людський капітал» [16]. Ця ситуація 
підводить нас до необхідності дослідження інноваційних методів та інструментів 
ефективного використання наявних ресурсів та переваг, що неможливо без 
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формування середовища життєдіяльності, яке сприятиме цьому. Архітектори та 
містобудівники мають досліджувати і створювати місця, призначені «передусім 
для розгортання інтелектуальної, творчої діяльності, раціоналізаторського руху, 
розвитку креативних індустрій» [15], сприяти розбудові інноваційної 
інфраструктури, тим самим підтримуючи затверджені урядом стратегії розвитку 
України [13 - 16]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Необхідність створення 
інноваційних об’єктів в Україні підкреслена вітчизняними науковцями у сфері 
економіки [6, 9]. Враховуючи протяжність території країни, Г. Підгрушний довів 
необхідність поліцентричного просторового розвитку з формуванням точок 
економічного тяжіння рівномірно по регіонам [11]. Науковці в сфері архітектури 
та містобудування плідно досліджували та класифікували інноваційні об’єкти 
[17, 19] або їх специфічні різновиди [7, 11] і розбирали проблему кластеризації 
промислових об’єктів [10]. 

Метою публікації є обґрунтування необхідності дослідження і створення в 
Україні нових містобудівних об’єктів – інноваційних багатофункціональних 
центрів територіально-просторового розвитку та їх різновиду – 
мультимодальних кластерів економічного зростання за-для ефективної та 
продуктивної організації діяльності людей та покращення умов їх 
життєдіяльності. 

Основна частина. Людство протягом усієї своєї історії згуртовувалося 
заради забезпечення свого існування. Це дозволило йому запустити 
безперервний процес обміну інформацією, що вилилося в майбутній науково-
технічний прогрес, направлений на покращення умов і середовища 
життєдіяльності. Але як показує історія, розквіт цивілізацій, держав та окремих 
поселень відбувався й продовжує відбуватися неоднорідно: одна структура 
розвивається швидше, ефективніше, інша – навпаки, стагнує та відстає.  

Найочевиднішою причиною такого явища можна було б назвати 
географічне положення: поселення, яке має навколо багато ресурсів для 
виробництва, знаходиться в комфортних кліматичних умовах, віддалене від 
войовничих сусідів, виглядає більш перспективним. Проте на практиці це не 
завжди так. Історія дає нам приклад Амстердаму, колись малого рибацького 
селища, яке постійно страждало від повеней і не мало навіть місця для 
розростання через оточення болотами, але змогло перетворитися в одне з 
найбагатших та найвпливовіших міст світу. Нідерландці змогли створити умови, 
завдяки яким направили до себе людей і товари, продукували передові рішення 
та інновації, що дозволило їм стрімко розвиватися і переганяти набагато 
крупніші міста і держави. Що ж є причиною цього феномену? 
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Відповідь на це питання дав у 1988 році лауреат Нобелівської премії Роберт 
Лукас. Він виявив економічну силу кластеризації – об’єднання людей і 
продуктивності, креативності та таланту, який керує економічним розвитком. На 
його думку, географічно організовані системи виробництва та ринки, якими він 
бачив міста і мегарегіони, завдяки кластеризації людських ресурсів формують 
соціально-економічну перевагу, яку не можуть запропонувати інші місця [2]. 
Інтерпретуючи його твердження, саме організація людей на певній території є 
однією з рушійних сил економічного зростання.  

У своїх дослідженнях Р. Лукас звертався до ранніх робіт Джейн Джекобс. 
Сама дослідниця міського середовища писала, що ефективний розвиток напряму 
залежить від інновацій. А вони, у свою чергу, неможливі без різноманітності 
соціуму, який їх створює. Поєднання безлічі людей, особливо талановитих і 
креативних, з «різноманітними смаками, навичками, потребами, можливостями 
та примхами» означає багатогранність поглядів та ідей, якими вони 
обмінюються. Як наслідок, їх індивідуальні та сукупні здібності зростають 
експоненційно – тобто кінцевий результат значно перевищує суму його доданків. 
Отже, кластеризація талантів робить кожного продуктивнішим, від чого місце їх 
концентрації стає прогресивнішим, і зростають колективна креативність та 
економічне багатство [2]. 

Рефлексуючи дані теорії на досвід Амстердаму, стає зрозуміло, що ключову 
роль у його розвитку відіграли іммігранти з інших країн Європи, що 
переїжджали у місце, де не заборонялися їх погляди, оскільки Нідерланди вели 
політику свободи вибору та віросповідання у часи, коли навколо переслідувалося 
інакодумство. Новостворений соціум складався з представників різних релігій, 
культур та ментальності, що перетворило його на інкубатор ідей та винаходів, 
завдяки яким Амстердам і досяг успіху.  

Свідомо чи несвідомо опираючись на силу кластеризації, підприємства та 
бізнеси намагаються об’єднуватися в технопарки, індустріальні та інноваційні 
парки, бізнес-інкубатори, бізнес-квартали. Але у той же час, у цьому процесі 
головну роль відіграють компанії, що орієнтуються на взаємовигідність 
співпраці між собою, яка заснована на суміжності їх спеціалізації. Це призводить 
до монофункціоналізації територій, тобто зниження різноманіття у напрямах 
діяльності, що відбуваються на певних просторах. З одного боку, це дозволяє 
працівникам різних компаній краще розуміти один одного, співпрацювати і 
обмінюватися більш релевантними ідеями в силу дотичності їх роду зайнятості, 
але, у той же час, зменшує різноманітність соціуму, що, за твердженнями 
Р. Лукаса і Дж. Джейкобс, знижує креативність і потенціал в інноваціях на даній 
території. Тому виникає необхідність створити інструментарій, який дозволить 
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урізноманітнити соціальний та функціональний склад територій, що націлені на 
створення нових і вдосконалення існуючих процесів життєдіяльності.  

Перенесення ідей кластеризації на територіально-планувальний рівень 
може призвести до утворення  інноваційних багатофункціональних центрів 
територіально-просторового розвитку – місць зосередження різноманітних 
напрямів життєдіяльності, здатних створювати і використовувати передові 
рішення для покращення якості умов та ефективності процесів, що відбуваються 
всередині та ззовні таких систем. Важливими властивостями таких об’єктів 
мають бути максимальна географічна близькість їх частин, наявність 
інноваційної складової, соціальне і функціональне різноманіття. Основною 
ціллю формування таких структур є забезпечення комфортних умов для 
генерування ідей і стрімкого розвитку. З цією метою інноваційні 
багатофункціональні центри територіального-просторового розвитку мають 
утворюватися зі щільно розташованих складових, що зменшує час пересування 
між ними і полегшує формування соціальних та економічних взаємозв’язків. З 
точки зору інноваційності, крім створення ідей, дані об’єкти мають бути 
майданчиком для їх апробації. Іншими словами, простір має бути гнучким, 
оскільки відіграватиме ще роль лабораторії і постійно підлаштовуватиметься під 
зміни. Соціальне і функціональне різноманіття досягатиметься розміщенням 
підприємств не тільки сумісних спеціалізацій, а й цілком відмінних між собою. 
Також мають бути передбачені території для відпочинку і проведення вільного 
часу, які крім прямого свого призначення, дозволять посилити соціальні 
взаємозв’язки та привабити людей ззовні такої системи, які безпосередньо не 
задіяні в процесах всередині неї. Ці містобудівні простори мають відповідати 
потребам різних індивідуумів, що забезпечуватиме всім комфортне перебування 
та сприятиме диверсифікації соціального складу території. 

Як було сказано вище, важливою задачею інноваційних 
багатофункціональних центрів територіально-просторового розвитку є 
залучення людей поза даними територіями, а не формування замкнутої системи, 
яка неминуче деградуватиме. Одним з інструментів досягнення цього є їх 
розташування в зоні надійної транспортної доступності – біля автомобільних 
магістралей і залізниць, а також транспортних вузлів на основі морських, 
авіаційних і залізничних вокзалів. Це підводить нас до виділення специфічного 
різновиду інноваційних багатофункціональних центрів територіально-
просторового розвитку – мультимодальних кластерів економічного зростання – 
багатофункціональних утворень з взаємозалежних підприємств та організацій, 
що формуються навколо й у складі транспортно-пересадочних чи 
перевантажувальних вузлів з метою надання послуг для пасажирів та обробки 
товарів або з метою отримання конкурентних переваг від наближеності до 
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спеціалізованої інфраструктури і характеризуються підвищеною інтенсивністю 
економічної діяльності. Прикладом даних об’єктів є організація територій 
поблизу аеропорту Схіпгол (рис. 1, 2), який став потужним центром розвитку 
економіки регіону, продовжує розростатися і покращуватися [1, 4, 5].  

Основними особливостями мультимодальних кластерів є постійний потік 
людей, що пересувається ними завдяки концентрації транспортних потоків, і 
залученість у процеси всередині системи (роботу та дозвілля) більшого числа 
людей за рахунок легкої доступності до них, і, відповідно, більшого радіусу 
обслуговування порівняно з класичними інноваційними багатофункціональними 
центрами територіально-просторового розвитку. Це дозволяє вивести соціальне 
різноманіття на новий рівень без необхідності розширення території самого 
кластеру. І хоча транзитні пасажири не будуть залучені в процес формування 
інновацій, їх взаємодія з постійними учасниками процесу цьому сприятиме. 
Додатковою перевагою мультимодальних кластерів є можливість легкого 
переміщення людей і ресурсів за межі їх території та назад, і, як наслідок, 
швидкого товарообігу, розповсюдження та обміну інформацією. Це безумовно 
дозволить мультимодальним кластерам економічного зростання стрімко 
розвиватися і  сприяти розповсюдженню нових технологій.  
 

 
Рис. 1. Бізнес-парки в районі аеропорту Схіпгол, Амстердам [4]. 
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Рис. 2. Організація трейд-парку Схіпгол, Амстердам [3]. 
 

З огляду на українські реалії, розвиток інноваційних багатофункціональних 
центрів територіально-просторового розвитку є вкрай актуальним, оскільки 
економіці країни необхідний перезапуск і рішення нагального питання 
обмеженості ресурсів. Не маючи доступу до великої частки своїх стратегічно 
важливих покладів корисних копалин, сільськогосподарських земель, 
знаходячись у кризовій демографічній ситуації, Україна має знайти способи як 
найбільш ефективно використовувати те, що залишилося, і як їй розвиватися. Це 
неможливо без нового підходу, без інновацій. У той же час, враховуючи 
протяжність території країни, її потенціал у розвитку трансрегіональних шляхів, 
мультимодальні кластери економічного зростання можуть стати найдієвішим 
інструментом досягнення цієї мети. Крім розвитку економіки, вони сприятимуть 
зміцненню зв’язків всередині регіонів та між ними, створюватимуть доступні 
місця прикладання праці на територіях з низькою щільністю населення, що стане 
особливо актуально під час повоєнного відновлення зруйнованих і спустошених 
земель. 

Висновки. Швидкий економічний розвиток України неможливий без 
інновацій та пошуку нових форм організації простору. Нові містобудівні об’єкти 
– інноваційні багатофункціональні центри територіально-просторового розвитку 
та їх різновид – мультимодальні кластери економічного зростання – мають 
сприяти створенню нових ідей та винаходів, що виведе темпи зростання 
економіки країни на конкурентний рівень з передовими країнами світу. 
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Спираючись на силу кластеризації, вони забезпечать формування інноваційного 
середовища, в якому основну роль відіграватиме взаємодія індивідуальностей і 
обмін інформацією між ними – найбільш ефективний шлях для створення чогось 
якісно нового. 
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Abstract 

Oleksii Turovets, Master of Architecture, PhD student, Department of Town 
Planning, Kyiv National University of Construction and Architecture. 

Urban planning innovation centers  
as a tool for economic development of Ukraine 

Humanity has historically clustered together to ensure survival, fostering 
information exchange and technological progress. However, development has been 
uneven, influenced by factors beyond geography. Amsterdam exemplifies how 
clustering talent and ideas can drive economic success despite initial disadvantages. 

Robert Lucas’s theory of clustering (1988) highlights the economic benefits of 
concentrated human resources, enhancing productivity and innovation. Jane Jacobs 
further emphasized that urban growth depends on social and functional diversity, 
enabling knowledge exchange and creativity. Modern industrial and technological 
hubs apply clustering principles, but excessive specialization can hinder innovation. 
To address this, innovative multifunctional centers for territorial-spatial development 
integrate diverse industries and social activities to enhance collaboration and 
efficiency. These centers require geographical compactness, an innovation focus, and 
a mix of functions to create an optimal environment for idea generation and testing. 

A specific model, multimodal economic growth clusters, forms around major 
transportation hubs (airports, railways, ports), facilitating rapid exchange of goods, 
services, and ideas. Examples like the Schiphol Airport cluster demonstrate their role 
as economic engines. These clusters enhance social diversity, innovation, and 
economic expansion beyond their physical boundaries. 

For Ukraine, such centers are crucial in addressing economic challenges, resource 
limitations, and post-war reconstruction. Leveraging transit potential, multimodal 
clusters can drive economic revival, regional connectivity, and technological 
advancement. In conclusion, Ukraine’s rapid economic progress depends on innovative 
spatial planning. Multifunctional innovation hubs and multimodal economic clusters 
can accelerate recovery and global competitiveness by fostering talent interaction, 
knowledge exchange, and groundbreaking solutions. 

Keywords: сlustering; urban planning; innovative multifunctional centers for 
territorial and spatial development; multimodal clusters of economic growth. 
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